

**Niederschrift**

über die 25. öffentliche Sitzung  
**des Ortsbeirates Nord (Holland)**  
am **Donnerstag, 19. April 2018, 19:00 Uhr**  
im Philipp-Scheidemann-Haus, Kassel

27. April 2018  
1 von 6

**Anwesende:**

**Mitglieder**

Hannes Volz, Ortsvorsteher, B90/Grüne  
Ali Timtik, Stellvertretender Ortsvorsteher, Kasseler Linke  
Natalia Franz, Mitglied, SPD  
Axel Jahr, Mitglied, parteilos  
Markus-Alexander Manns, Mitglied, parteilos  
Ron-Hendrik Peesel, Mitglied, SPD  
Doris Perger, Mitglied, parteilos  
David Redelberger, Mitglied, Kasseler Linke  
Johannes Rieder, Mitglied, Piraten  
Stefan Sander, Mitglied, SPD  
Jutta Siglinde Singh-Kaushal, Mitglied, Kasseler Linke  
Sebastian Zintel, Mitglied, Kasseler Linke

**Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme**

Hanife Coban-Yildiz, Vertreterin des Ausländerbeirates  
Feridun Kahraman, Vertreter des Ausländerbeirates  
Merlin Yemdji Kuete, Vertreter des Ausländerbeirates  
Boris Mijatovic, Stadtteilbeauftragter, B90/Grüne

**Schriftführung**

Thomas Lühne

**Magistrat/Verwaltung**

Herr Lehmkuhl, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt

**Weitere Teilnehmer/-innen**

Herr Wolfgang Rödding, Hessisch-Waldeckischer Gebirgsverein Kassel e.V.  
Herr Dieter Hankel, Hessisch-Waldeckischer Gebirgsverein Kassel e.V.

**Tagesordnung:**

2 von 6

1. Begrüßung einer Vertreterin für die zugewanderte Bevölkerung
2. Ausbau Schienengüterverkehr Paderborn-Kassel, Kurve Kassel
3. Wanderweg Kassel Nord
4. Gehwege in der Mombachstraße zwischen Holländischer Straße und Ahna
5. Situation im Nordstadtpark
6. Verkehrsüberwachung in der Gottschalkstraße
7. Dispositionsmittel
  - a) zur Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen
  - b) zur Unterhaltung von Grünanlagen
  - c) zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft
8. Stand des Ortsbeirats am Tag der Erde
9. Mitteilungen

Der Ortsvorsteher des Ortsbeirates Nord-Holland, Herr Volz, eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Niederschrift der 24. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Nord-Holland werden keine Einwände erhoben. Es wird jedoch festgestellt, dass die in der Anwesenheitsliste fehlenden Frau Franz und Herr Volz entschuldigt waren. Die heutige Tagesordnung wird gebilligt.

**1. Begrüßung einer Vertreterin für die zugewanderte Bevölkerung**

Frau Coban-Yildiz wird als weitere Vertreterin für die zugewanderte Bevölkerung im Ortsbeirat Nord-Holland begrüßt.

**2. Ausbau Schienengüterverkehr Paderborn-Kassel, Kurve Kassel**

Herr Volz begrüßt Herrn Lehmkuhl vom Straßenverkehrs- und Tiefbauamt der Stadt Kassel.

Herr Lehmkuhl beschreibt ausführlich das neue Projekt der Deutschen Bahn -ABS Paderborn-Halle, Abschnitt Kurve Kassel-. Eine neue Trasse soll die bislang langwierigen Wende- und Kopplungsmanöver in Kassel überflüssig machen. Die beiden bisherigen Strecken nach Nordost und Nordwest sollen verbunden werden, um eine Fahrzeitverkürzung zu erreichen. Es handele sich um eine elektrifizierte einspurige Strecke.

Da es sich um ein Projekt aus dem Bundesverkehrswegeplan handele, stelle der Bund die Mittel zur Verfügung. Die DB ist beauftragt vordringlich zu planen.

Das Vorhaben wird in einem Expose vorgestellt.

3 von 6

Darin sind drei mögliche Trassenkorridore genannt. Aber auch weitere Varianten seien noch möglich. Die neue Trasse würde von 40 zusätzlichen langen Güterzügen pro Nacht genutzt. Lärmprobleme seien sehr wahrscheinlich. In der 3. Variante werde auch Kassel betroffen sein, daher erfolge die Vorstellung im Ortsbeirat. Steuerungsbehörde sei das Regierungspräsidium Kassel. Die Bahn sammele derzeit alle erforderlichen Daten.

Das Raumordnungsverfahren, in dem der Trassenkorridor festgelegt wird, solle bis 2020 abgeschlossen sein.

Eine Kontaktadresse für Fragen ist in dem Expose genannt.

Derzeit sei jedoch der Sachstand nur die Information: Da kommt was!

Herr Volz dankt für die Vorstellung.

### **3. Wanderweg Kassel Nord**

Herr Volz begrüßt die Herren Hankel und Rödding vom Hessisch-Waldeckischen Gebirgsverein Kassel e.V. (HWGV).

Herr Hankel stellt zunächst den Verein und anschließend ausführlich den Verlauf des Wanderweges Kassel Nord vor. Ziel des Vereins sei ein Ausbau des Stadtwandernetzes incl. Beschilderung im Einklang mit Naturschutz und Denkmalschutz.

Der neue Weg sei 14 km lang und biete viele Informationen. Ein Flyer werde derzeit erstellt. Ebenso werde eine Info-Tafel erstellt. Deren Position könnte im Nordstadtpark sein.

Anregungen von Seiten der Ortsbeiräte werden gern aufgenommen.

Der Ortsbeirat Nord-Holland fasst den Beschluss:

„Der Ortsbeirat Nord-Holland begrüßt das Vorhaben des HWGV, einen Stadtwanderweg Kassel Nord einzurichten“.

**Abstimmungsergebnis: 12-Ja-Stimmen, einstimmig angenommen**

Herr Volz dankt für die Vorstellung.

#### 4. Gehwege in der Mombachstraße zwischen Holländischer Straße und Ahna

4 von 6

Herr Volz berichtet, dass er von einer behinderten Mitbürgerin angesprochen worden sei, dass die Bordsteine in dem genannten Bereich abgesenkt werden sollten, um sie mit einem Rollstuhl (an den Einmündungen) passieren zu können. In der Diskussion wird festgestellt, dass die Gehwege für Behinderte kaum passierbar sind und es schon viele Versuche vom Ortsbeirat gab, die Straße und den Bereich zu sanieren. Alle wurden bislang abgelehnt. Es müsse hier aber dringend etwas passieren.

Ein Beschluss wird auf die nächste Sitzung vertagt. Eine Begehung mit Vertretern des Behindertenbeirates wird bis dahin angestrebt.

#### 5. Situation im Nordstadtpark

Frau Franz berichtet über die unbefriedigende Müll- und Toilettensituation im Nordstadtpark. Herr Volz berichtet, dass inzwischen 2 Müllcontainer stehen. Herr Peesel schlägt die Initiative „Nette Toilette“ vor und erläutert diese. Das würde schon deutschlandweit funktionieren. Die Stadt müsste sich hierfür an den Reinigungskosten der Gastronomen beteiligen.

Es folgt eine ausführliche Diskussion. Das Thema wird weiterverfolgt.

#### 6. Verkehrsüberwachung in der Gottschalkstraße

Herr Redelberger hat hierzu einen Antrag formuliert. Es gehe um Verkehrsbeobachtung, mithin die statistische Auswertung der Geschwindigkeit. Dies habe Herr Dr. Förster in der letzten Ortsbeiratssitzung angeboten.

Der Ortsbeirat Nord-Holland fasst den Beschluss:

„Der Ortsbeirat Nord-Holland fordert das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt auf, in der Gottschalkstraße eine statistische Geschwindigkeitsmessung über mehrere Tage durchzuführen“.

Begründung:

Herr Dr. Förster hat in der letzten Sitzung des Ortsbeirats angeboten, im Rahmen der regelmäßigen statistischen Messungen seines Amtes auch die Gottschalkstraße (wieder) in die Planung für zukünftige Messungen aufzunehmen.

**Abstimmungsergebnis: 12-Ja-Stimmen, einstimmig angenommen.**

Es wird gebeten, die Ergebnisse dem Ortsbeirat mitzuteilen.

**7. Dispositionsmittel**

5 von 6

**a) zur Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen**

**b) zur Unterhaltung von Grünanlagen**

**c) zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft**

**a) zur Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen**

Herr Volz berichtet über ein Telefonat mit Herrn Glöckl vom Straßenverkehrs- und Tiefbauamt.

Dieser hatte die Empfehlung gegeben, mit den Dispositionsmitteln den Gehweg in der Holländischen Straße zwischen Tönniesweg und Rohrwiesenstraße zu sanieren.

Der Ortsbeirat Nord-Holland fasst den Beschluss:

„Der Ortsbeirat Nord-Holland beschließt, aus seinen Dispositionsmitteln zur Unterhaltung von Straßen, Wegen und Plätzen 5.000 € für die Sanierung des Gehweges in der Holländischen Straße zwischen Tönniesweg und Rohrwiesenstraße zur Verfügung zu stellen.

**Abstimmungsergebnis: 12-Ja-Stimmen, einstimmig angenommen**

Weitere Vorschläge aus den Reihen des Ortsbeirates sind erwünscht.

**b) zur Unterhaltung von Grünanlagen**

**Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verschoben.**

**c) zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft**

Herr Peesel berichtet, dass noch 659,53 € aus 2018 zu vergeben seien.

Es liegen Anträge auf Bezuschussung der Feste „Mind the GAP“ und des „4-Tore Festes“ vor.

Zur Vorstellung eines weiteren Antrages sind Vertreter der -Initiative Kasseler Atelierrundgang- anwesend. Der Rundgang findet alle 2 Jahre statt.

Frau Thielecke von der Initiative gibt einen ausführlichen Bericht über ihre Tätigkeiten und verteilt Flyer. Der Rundgang solle in 2018 vom 04. Bis 06. Mai stattfinden. Es werden noch Mittel für das Eröffnungsfest am 04.Mai benötigt.

Der Ortsbeirat Nord-Holland fasst den Beschluss:

6 von 6

„Der Ortsbeirat Nord-Holland stellt aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft den nachfolgenden Veranstaltungen je 200 € zur Verfügung:

Fest Mind the GAP

4-Tore Platz Fest

Eröffnungsfest Initiative Kasseler Atelierrundgang.“

**Abstimmungsergebnis: 12-Ja-Stimmen, einstimmig angenommen**

## **8. Stand des Ortsbeirats am Tag der Erde**

Der Tag der Erde findet am 22.04.2018 im Ortsteil Nord-Holland statt. Die Ortsbeiratsmitglieder berichten und beraten über den Stand der Vorbereitungen.

## **9. Mitteilungen**

### **Nächste Ortsbeiratssitzung**

Die nächste Sitzung findet am 17. Mai 2018 statt.

### **Weitere Termine**

Am 22.04.2018 findet die Platzbenennung des Annemarie und Lucius Burckhardt Platzes statt.

Am 27.04.2018 findet im Rathaus eine Bürgerversammlung statt. Thema ist „Ziele für eine nachhaltige Kulturpolitik“.

Am 15.05.2018 um 19.30 Uhr findet im Rathaus ein Arbeitstreffen der Ortsvorsteher mit dem Oberbürgermeister statt.

Am 10.06.2018 findet der Tag der offenen Tür im Hauptfriedhof statt.

Am 04.09.2018 findet im Kolpinghaus ein Stadtgespräch statt.

Herr Volz schließt die Sitzung um 21.30 Uhr.

Hannes Volz  
Ortsvorsteher

Thomas Lühne  
Schriftführer